

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ивановой Ирины Евгеньевны
«Репрезентация конверсивной лексики в современном русском языке и
проблемы её лексикографирования» (Волгоград, 2016),
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

На мой взгляд, в работе И. Е. Ивановой представлен нетривиальный новаторский подход к описанию конверсивной лексики. **Научная новизна** рецензируемого исследования определяется тем, что в нем лексико-семантическая категория конверсии исследована в деривационном аспекте, выявлены семантико-деривационные факторы, способствующие формированию обратных отношений между языковыми единицами.

Актуальность рецензируемой работы обусловлена тем, что она относится к современной парадигме русистики: работа представляет собой комплексное исследование конверсии как лексико-семантической категории с позиций лексикологии, семантики, словообразования и лексикографии.

Теоретическая значимость исследования И. Е. Ивановой определяется тем, что оно вносит вклад в развитие теории конверсологии в когнитивном, ономаσιологическом и семасиологическом аспектах. Предложенные в работе способы описания конверсивной лексики способствуют развитию гнездовой отечественной лексикографии.

Практическая значимость рецензируемой работы заключается в том, что её результаты могут быть положены в основу «Словаря конверсивов русского языка». Сделанные автором диссертации выводы могут быть полезны в вузовских курсах лексикологии, лексической семантики, словообразования, прагматики и др.

Автор диссертации демонстрирует глубокую осведомленность в вопросах исследования конверсивных отношений отечественными лингвистами.

Исследование И. Е. Ивановой выполнено на большом фактическом материале: выявлено и описано 2546 лексических конверсивов, относящихся к разным частям речи, что делает исследование достоверным. Вместе с тем ограниченный объем автореферата не позволил автору детально охарактеризовать все содержание работы. В связи с этим хотелось бы прояснить некоторые положения диссертации.

На стр. 10 автореферата приводится пример предложений, конвертируемых в результате актантной трансформации: «*Пётр I был <... > целой головой выше любой толпы*» (Ключевский В. О. Русская история. Полный курс лекций, 1904) и *Любая толпа была целой головой ниже Петра I*. На мой взгляд, второе предложение не является корректной трансформацией первого предложения, так как существительное *толпа* обозначает множество людей и говорить об одной голове толпы вряд ли правильно.

На стр. 10 автореферата в качестве примера актантной трансформации приведены следующее предложения: «*Зинаида Николаевна Рейх родила*

Есенину в 1918 году дочь Татьяна и <...> сына Константина» (Малова М. Дети Сергея Есенина. Судьбы, 2016). ⇔ Дочь Татьяна и сын Константин были рождены Есенину в 1918 году Зинаидой Николаевной Рейх. Второе предложение представляется некорректным, поскольку причастие *рождены* не обладает валентностью адресата.

В связи с этими примерами возникает вопрос: необходимо ли при описании конверсивов учитывать лексическое наполнение трансформируемых предложений?

Данное замечание ни в коей мере не умаляет общего положительного впечатления, которое производит рецензируемое исследование. Оно вызвано интересом к работе И. Е. Ивановой.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что рецензируемая работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (п. 28), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Башкова Ирина Венадьевна,
кандидат филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент,
доцент кафедры русского языка, литературы и речевой коммуникации
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Башкова

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Сибирский федеральный университет»
660041, Россия, г. Красноярск, пр. Свободный, 82, стр. 1, кафедра русского
языка, литературы и речевой коммуникации
Тел.: 8 913 538 85 75.
E-mail: bbashkova@mail.ru



ФГАОУ ВО СФУ
Исписан
Башкова
завверню
Директор
23 11 20